



▲ 左云月华池景区



左云段长城风光 本报记者 于宏 摄

本报记者 于宏 摄

长城风景：这里独具特色

日前，记者沿长城一号旅游公路前行，不仅见识到了大同长城的雄壮，也体验到了长城一号旅游公路“内外通、城景通、景景通、城乡通”的“快旅慢游深体验”立体式旅游公路网络的便捷，享受到了长城沿线配套景观，这条旅游公路不仅串连起众多名胜古迹，也让游客的长城之旅变得惬意舒心。

梳理大同长城最具特色的点段，莫过于入选第一批国家级长城重要点段名单的大同明长城李二口段、镇边堡段、宁鲁堡——八台子段，这三段长城已成为展示大同文化底蕴的重要窗口。天镇李二口长城走势蜿蜒，宛若巨龙盘旋，墩台烽堠相望、景色壮美，步道、观景台和慢行道等配套景观应有尽有。长城脚下的李二口村如今已成了长城旅游新地标，大同长城博物馆、丰收节广场、长城人家特色餐厅、土特产品店、剪纸艺术工作室、历史文化陈列馆……长城景点和完备的旅游设施，把长城元素、古村落文化有机融合，形成了以李二口长城为核心的一条长城农文旅融合发展经济带。

阳高镇边堡段长城是一段少有的台地长城，这里的长城犹如巨龙飞腾在苍茫的田野之间，配以内堡外墩，烽堠相望，边塞风光尽收眼底。镇边堡的文旅设施建设也日趋完善，古堡及沿线的温泉养生基地、农家乐等旅游配套设施渐成规模。

左云宁鲁堡——八台子段，长城墙体

完好，沿线还点缀有镇宁箭楼、八台子天主教堂、月华池、保安堡等景点，长城一号旅游公路将该段长城与森林、古村落等有机串联，沿线还建设了与长城文化匹配的凉亭、观景台、景观墙等配套设施，充分展示了该段长城的独特魅力。左云还发挥了体育+旅游的品牌优势，将长城一号旅游公路、晋北风情与体育运动相结合，全年各种体育赛事不断。

2021年，我市相关部门举办了大同长

城八景评选活动，评出的长城八景比较有代表性，分别为：得胜开元、守口杏韵、摩岭四绝、云冈梵境、李二“错”墙、红色平型、新平闻边、镇川台墩。沿长城一号旅游公路前行，探访长城八景，不同的季节，会有不同的收获。

目前，大同长城文旅不断与文化、农业、商业、教育、健康、科技、工业等深度融合，共同发展，让游客在不同的需求和场域中领略大同风情。本报记者 崔莉英



左云段长城及配套的旅游设施 本报记者 于宏 摄

马兰花创业培训讲师大赛

大同市初赛本月中旬举办

本报讯（记者 双红）记者从市人社局获悉，第五届马兰花创业培训讲师大赛大同市初赛将于本月中旬举办，全市范围内符合参赛条件的创业讲师均可报名，4月5日报名截止。

大赛要求，参赛选手为马兰花中国创业培训项目讲师，且获得由中国就业培训技术指导中心颁发的《创业培训(SYB)讲

师培训合格证书》或省人社厅颁发的《山西省创业培训讲师证》(SYB课程师资培训班)、《SYB课程师资培训合格证》或《网络创业培训讲师培训合格证书》，同时，严格执行创业培训标准和马兰花创业培训项目实施规程，承担创业培训学员班授课任务1次以上，满意度不低于2.8分(满分3分)。

市图举办首期“北魏文化沙龙”

本报讯（记者 崔莉英）3月31日，北魏文化沙龙在市图书馆北魏文献馆举行，我市文化学者和市民读者参加了沙龙，大家围绕“平城”“北魏”“文学”等进行畅谈。

首期沙龙由市图书馆、平城区文联共

同主办，立足北魏历史文化，结合大同实际，实现理论与实际、历史与现实、学者与大众的融合，力争做到回望北魏时代，展望大同未来，成为推动北魏历史文化交流的全新平台之一。

记者手记

以路引景 以景串线

大同长城一号旅游公路不仅以路引景、以景串线，串联起大同长城沿线景区景点，带动了乡村农旅产业发展。

在长城旅游热中，浑源神溪村、灵丘花塔村、广灵殷家庄村、天镇新平堡村等中国传统村落成了人们享受古朴自然的好去处，优美的田园风光、恬静的乡村生活，可以满足游客的乡土文化想象和原生态的文化体验。天镇、阳高成为集杏果采摘、品尝、体验于一体的农业基地，沿长城一号旅游公路游玩，可以“春赏杏花、夏摘杏果、秋品杏脯、冬喝杏饮”，杏果产业已成为沿线长城游吸引游客的新亮点。广灵的豆宴、浑源的凉粉、灵丘的苦荞凉粉等特色美食也成为游客舌尖上的美味。

依托长城一号旅游公路，我市积极打造的长城驿站等精品民宿吸引各地游客，木屋、庭院、星空房，让人静享一段闲时光。长城沿线也有非遗活化工程，如广灵剪纸艺术博物馆、浑源黄芪文化园等非遗旅游体验基地，成了亲子游、研学游的好去处。

本报记者 崔莉英



环卫设备生产忙

左云县山西耀邦环境装备制造有限公司是一家环卫装备制造企业，以先进的产品生产工艺及严格的质量管控蜚声业内，年产环卫车辆与装备7400台(套)。图为日前，工人正在搬运生产好的环卫设备。

本报记者 张占兵 摄